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Trecând armatele rusești 
țară, România ar fi dorit să iee și 
ea parte la războia, și și a îmbiat 
ajutorul său Rușilor. Dar aceștia
•puneau, plini de îngâmfare deșart?: 
Na avem nevoie (trrbulnță) de aju 
torul vostru. Vă primim insă ca ar
mată de ajutor, să ne păziți primo» 
neril, să grij’ți pe răniți, aă fiți că
răușii noștri în dosul frontului.

Domnul Carol șl guvernul său 
n’au primit așa un roi. Au stat 
în așteptare. Dar n’au avut de aș
teptat mult, câ Turcii, aproape delà 
cele dintâi ciocniri cu Rușii, îi bă- 
teau pe aceștia de le zburau folg’i’

Când primejdia de a fi aruncați 
de Turci în Dunăre, era foarte a- 
prop'ată șl hoardele rusești fugeau 
speriate, — Rușii cer ajutorul 
Românilor la luptă! Domncl 
Carol acum nu se pripei el, cl 
merse la Marele Duce, fratele Ța
rului, care comanda armatele rusești, 
iă vadă ce șl cum ? Cu ce î n ț e-

România își împlinise cu cinste 
și bravură rolul, chemarea, el îa 
războia. Se patea aștepta acum la 
o dreaptă răsplată. Dar, vorba Ro
mânului, să nu mânci cireșe dintt’un 
blid cu domnii mari, — că-țl ră
mân cele amare... Așa șl mica Ro
mânie, când mâncă cireșe din blid 
cu mari! domni Ruși (ba șl când 
mâncă cu ceștialalți domni mari 
din războiul din armă !...)

Rușii, trecuțl peste hopul cel 
greu, peste Plevna, după care se 
putură rep-zl iară asupra Turcilor,, 
goninda-i spre Țar!grad,-după în
cheierea păcii. începură a fi de nou 
trefași cu soții lor de arme, Ro
mâni!.,. Marele Sfetnic al Țarului 
Ie dete de știre, că le la napol cele
3 județe din Basarabia de jos 
(pe care România le primise napol 
la 1859;. Sfătuiește însă România 
să se învolască cu bine la asta că 
n’ar vrea să meargă cerhțl, la 
Congresul de pace delà Berlin, și-i 
dă, pentru bană pace, în schiub 
mare hotar peste Dunăre, în 
D o b r o g e s : întregul cap de țară 
dintre Rașciuc- Șumla- Varna, cu 
țărnval de mare dtla Gurile Du- 
nirii pănd la Varna, șl acest oraș 
cu port (stație de corăbii) la mare. 
(II dădea cam de 2 or! mai mult 
decât îi lua).

Dar Guvernul român nu voia 
să primească .schimbul“, ci ți
nea la capul de Basarabia, ca fiind 
trup din trupul țării.

Atunci ! s’a spus : Dacă n’o dați 
de voe bună, tot vi-o luăm, șl 
vă dăm peste Dunăre numai a- 
tât a cât vă luăm, — nu cât a- 
vern azi de gând să vă dăm !...

Șl gavernul delà București tot 
n’a vrut să primească. A răspuns :
»Na dăm sânge, pe - pământ“, 
(Basarsb'a e sângele nostru, cela
lalt e pământ strein).

Atunci trufașul Mare sfetnic al 
Țarului, a trimis vOibă la București 
că: ,Vă vom s >l Nu ne retragem 
trapele din țară până nu vă învoită, 
șl dacă armata voastră s’ar împo
trivi, — o df.sarmâînl (îi luăm ar
mele din mânii*)

Acest cnvâat greu, a durat pe 
Domnitorul român și pe sfetnicii 
săi foarte. Șl Iarăși a dat Domnul 
Carol un răspuns prea frumos Ru
șilor: I a răspuns prin laminatul 
său om de încredere Mihai Cogăl- 
nlceanu:

- Nu credem că Maestatea Sa 
împăratul Roșilor, va face acest lu
cru cu oastea română, care s’a lup
tat șl a biruit pe câmpul de luptă 
sab ochii Maeitățli Sale. Dacă ta-

Foaie pentru popor. 
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1877
Ce eram? — Ce am ajuns? —

—1927.
Cu ce nădejdi putem privi în viitor? j

La 1877 România (stând din ( Noi cunoaștem pe aci numai tot o 
Moldova șl Menteni*)  fu châmată - - ■
de Rașl s?.-i dee ajutor în războiul 
cu Turcii, — căci molcăli so!d«țl 
ruși începuse a mânca h bătăi delà 
Turci, încât puțin mal trtbula 
ca să fie azvârliți toți în Dunăre, 
cu trufașii lor comandanți cu tot.

Șl a plecat și România la răz 
boiu, — pentru a scutura pe veci 
de pe gâtul său jugul stăpânirii 
turcești, care o tulbura și împedeca 
în desvoltarea el, de sute dé ani.

Domnitorul Carol, pe atunci nu
mai Principe, VoEvod, se sili să 
ducă cât mal multă armată, •— dar 
au putu duce decât 40.000 de oa
meni, căci toată armata țări! era 
de 56.000, șl din astea 16 mii le a 
lăsat în ț«ră pentru buna pază. Cu 
acele 
îsptc 
nume 
toată 
atârnarea deplină!

Șl, cum e și azi, când țara plea
că la războia, guvernul cere ce
tățenilor săi uu »împrumut de răz 
boiu", — așa șl guvernul lui Vodă 
Carol ceru țării un împrumut de 
războia de 40 milioane Lei.

Și — nu putu gă»i ațâța bani 
în toată țsra, cl numai 26 milioanei..

Atâta erau toate puterile țării pe 
acele vremuri.
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40.000 însă, săvârși marile 
de vitejie, cari duseră bunul 

al Dorobanțului rumân în 
lumèa, și i aduitră țării ne-
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Puterile materiale miei, 
Vaza țării mică șl ea.

Șl de-i erau puterile materiale 
așa dè mici, nici vaza țării nu éra 
prea mare... Când R>șll au hotărît 
să plece cu războia asupra Tarei*  
lor, peatra »liberarea'1 * 3 *' (slobozirea) 
creștinilor din josul Dunării de sub 
stăpânirea storcătoare șl umilitoare 
a păgânilor, au hotărît, așa cu deli 
sine putére, că - armatele rusești 
vor trece prin Români*;  aci îșl 
vor așeza magaziile de hrane șl de 
toate, fără a întreba pe Român! 
nimic, de le place ori nu acest lucru.

Domnul Carol, cu guvernul său 
de atunci (în cap cu loan C. Bră- 
tianu bătrânei) a hotlrît, ca chiar 
tlnărui Principe, Vodă Csrol, și cu 
întâiul Ministru al Țări', să meargă 
la guvernul rusesc să-l spună, că 
de vrea să treacă prin Țara Româ
nească, tribue să încheg o învoială 
înainte cu România...

Plin de trufie, guvernul rusesc 
a răspuns:

— Dar o Românie nici nu estel
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i Tarele... Avem să trecem ca prin o
■ provincie (parte de țară) turcească.

Solul României a răspuns: Dar 
asta nu se va putea. Noi nu tun- ț 
tem o Turcie, ea are numai o am- 
bră de putere asupra țării noastre 
șl și aceea o socotim lăpădată delà 
noi; suntem țară ce și grijeștg sin
gură de soarta sa. N’am putea lăsa 
să treceți pe la noi, fără o înțele
gere înainte. Am fi siliți a ne im- 
potrivi.

— Vă v*țl  împotrivi? zise se- 
miț înaltul sfetnic al Țarului către 
Ministrul remis. Dar vă vom 
zdrobi.

El vorbea cu despreț despre 
mica țărișoară care își ridica, prin 
solii săi, freute« îu fața uriașei ve 
cine. Atunci solul român dete un 
răspuns foarte înțelept, zicând :

— Na putem no! crede, cl ar
matele Maeatățli Sile Ț irului, cari 
merg să libereze pe creștinii 
din împărăția păgână Turcia, în ca
lea lor, âă zdrobească pe cei dintâi 
creștini ce ! vor întâii II...

Șl vo ba asta, care a mișcat pe 
Țar când a auzit de ea, — a fost 
hotădtosre : Peste prfn timp Ru
sia înch»e o învoială în scris, ca 
deia Stat la Stat, cc România,.. Era 
o prițioasă biruință diplomatică.

Ca socță di lupii da,
ca slujnică — nu!
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Ies, în ce fel și formă, să între ar- | 
mata română în focul lupte ? ?

Și trufia rusească Iar vorbi prin | 
graiul generalilor săi:

— Intră aci, în șirele noastre șl 
luptă unde o punem noi.

- Na, răspunse Principele Ca
ro!. Arm .ta mea eu mi o cunosc, 
e u trebue s’o conduc și lupta ei s’o 
comand. Vota s’o țin sub ochii mei.

Generalilor ruși nu le plăcea a- 
cesstă neatârnare a armatei româ
nești, și el răspunseră cu gând vi
clean :

— Dar cum o să sta! Alteța Ti, 
un Principe Domnitor, sub 
comanda noastră, a Generalilor ar
matei ruseșt. ? — D»r Principele 
Carol le dete răspunsul Isteț și 
mândra:

- A«ta, e adevărat, nu se poate. 
Dar d»că nu se poate ca Eu, Prin
cipe Domnitor, să stau sub comanda 
unor generali ruși, se poate prea 
b ne, c» G neraiii r, ți si stea sab 
Comanda Utal

Ș au mușcat Generalii ruși bu
zele, dar fiindcă de pe câmpul de 
luptă veștile veneau tot mai rele, 
vuetul prăvăliril rusești șl ch’otele, 
de bucurie ale Turcilor biruitori, se 
apropiau tût mal tare, șl trufașii 
G nerali ruși trebuia ca mâne să-șl 
adune catrafusele și s’o la la sănă
toasa, — se supaseră frumușel. T - 
nerui Domnitor Român prim' Co
manda peste toate oștile rusești șl 
românești, șl armata română trecu 
Dunărea șl- șl puse peptul stavilar 
năvalei păgâne! Ruși! mal prinseră 
șl el curaj. Și së asz! de foarte gre
lele și sângeroasele lupte date de 
Români la Calafat, la Op’nez, la 
Grlv’ța, sfîrșite tot cu îofrîngtrea 
păgânilor!, șl în cerând veni lovi
tura cer hotărîtoart, Plevnal, unde 
O «man Pașa se dete prins, cu 200 
de cf’jéri, 
oameni.

Asta fu 
războiului, 
Rotnăniei.

După căderes Pltvnef, Roșii, în
viorați începură gonlrea Turcilor 
spre Adrlanopol, spre Inima Tur
ciei, iar Românii spre D măre, strîm- 
torîndul, dé se adunară vre-r 20 
de mii în cetatea Vidinulul, unde 
Românii îl împresurară șl I bătesa 
cu nădrjde, și-l prindeau pe toți, 
dar veni véstea că s’a încheiat în
cetarea luptelor, că Turcia cere 
pace.

i

Í
i

J

i

77 tunuri șl 40.000 de

hotărîtor ptntrn sosrtea 
— șl pentru M’țîrea

I

Picarii amari.



Libertatea 2 m3 lît. 21.

tuși o va face, să afle, că armata j Vasile Alexandri șl a altor Ro- | 
română va putea f! zdrobită de oș- 
tile M. Sale, dar — nudesarmatăl 
(Adecă va muri, dar arma din mână 
nu se va lăsa să i-o lee cineva !)

Răspunsul a atins așa de mult 
pe Țar, că a silit pe Marele său 
sfetnic să ceară iertare la București 
pentru acea vorbă.

Iertare $i neiertare.

Și a cerut Iertare pentru 
trufașă, dar n’a Iertat șl — 
rabla : Pe aceasta a luat’o 
și a dat României, în schimb, tot 
pe-atâta peste Dunăre, - Dobrogea, 
plină de Tătari, Turci șl Bulgari, 
— dar nu până la Rușcluc, Șumla, 
Varna, c! abia pe jumătate...

Dacă România primea atunci 
îmblemântul rusesc, azi Rusclul, 
Șumla, Varna, ar fl orașe șl țară 
Românească, cum e Dobrogea cu 
Constanța de azi, — căci pe atunci 
Bulgaria nu avea ființă, abia 
prin acest războiu 1 s’a dat viață... 
Șl de atunci până azi așa a belga- 
rlzat acele ținuturi, încât nu Ie mal 
cunoști !

Șl a primit România, de silă 
«schimbul“, p ângându și înstrăina
rea de nou a județelor din Basa
rabia, — dar a spus, că lucrul a- 
cesta nu e ca voia ei, ea nu se 
lapădă de Basarabia, pământ stră- 
vechiu românesc !..

Int • țâre repede.

mân! înflăcărați, — ca protest îm
potriva acestei nedreptății

1877-1916.

împărțiri noul de pământ I 
se vor face în Ardeal.

vorba 
Bi»a- 
napoi,

sol*  
alt 

ho- 
400

— De aici încolo România por
nește pe calea unui avânt repede. 
Țările vecine stau cu ea de vorbă 
ca cu an stat neatârnat, stă
pân pe soartea sr. II cresc orașele 
și satele, și prind putere tot mai 
bună față de starea foarte nevo
iașe în care se aflau până atunci. 
Stropirea pământului ca sângele 
scump al fiilor țării, vărsat în răz
boiul de neatârnare, — a fost plo
aia mănoasă pe urma căreia a în
ceput a crește și a înflo i totul în 
țară!

Coarnele diavolului
se ridică ți ele,..

Nimenea n’a auzit în acest răz
boia dè vre-o faptă bună, de vre-o 
mișcare în folosul țării, din partea 
Jidanilor din România, — nici 
nu se vorbea de el; — totuși la 
Sfatal de pace din Berlin, mutrele 
Jidanilor ajunși a se vîrî până sus 
în alte țări, — se iviră ș! së pu
seră în mișcare. Șl, înțeleși cu di
plomații altor țări, făcură ca Sfatul 
de Pace să poruncească prin chiar 
Contractul de Pace, ca România s ă 
dee drepturi politice șl Ji
danilor, — de vreme-ce legile 
românești de pân’atunci, dădeau 
drepturi politice numai Românilor 
și creștinilor peste tot, nu și ne- 
crcștlnllor.

Românii și au vărsat sângele 
lor scump pentru neatârnarea lor, 
șl când colo sfatul de pace face 
cinste de drepturi nevrednicite, ne
muncite, șl pentru cari nu s’a fă- i 
cat nici o jertfă, — Jidanilor... I 

Atunci au fost marile desbaterl 
în Sfatul Țări! Românești, în cari 
s’au rostit strălucitele vorbiri pa
triotice ale lai Vasile Conta, aiul

Cnm s’a desvoltat România după 
răsboiul care la dat neatârnarea, 
se poate védea șl numai din urmă*  
toarea asămănare :

La 1877 ëa abia a putut arunca 
pe câmpnl de luptă 40.000 de 
dațl. La 1916, când întră în 
războia mare, pentru lărgirea 
tarelor țării, ea aruncă în foc
de mil, ba chiar 500.000 de soldați !

La 1877 Domnul Carol a cerut 
țării un împrumut de războia de 
40 milleane Lei, șl n’a putut scoate 
din toată țara decât 26 milioane...

La 1916, când R'gele Ferdinand 
șl guvernul său, cer aceleiași țări 
400 milioane, țara le a vărsat în 10 
zile, șl ar mai fl dat pe atâta, dar 
guvernul, crezând că nu l trebue 
mai mult, a închis Iscăilrea, n’a mal 
primit îmblemintele ce ! se făceau 1

Ce uriașă deosebire!
Viitorul ne surîde - ți mai măr ț /

•
iaca pentru ce, în anul de față 

împllnlndu se jumătate de veac delà 
războiul neatârnării, - țara a slă
vit această dată prin sărbărl îu bi
serici și școale, — căci vrednic de 
pomenire cu închinare este acel an, 
care a fost Izvorul de putere 
mare pentru înălțarea țării, 
— șl el e Izvorul și al norocului 
uriaș ce avurăm acum, de a ne mă i 
țara, pe cât o vedem astăzi!

Fie pomenite cu laudă numele 
tuturor celor ce an conlucrat la ma
rile fapte ale lui 1877, cu Domnul 
lor Carol I. în frunte! Ne închinăm 
înaintea înțelepciunii lor, a cura- 
glnlui lor și a ținute! lor mândre, 

• care ne rămâne o vluă pildă 
nouă tuturora, din neam în neam !

Din alte |ări

și

Rusia bolșevică
pregătiri mari de înarmare.

Guvernul a hotărât să urmeze 
cu «txproprierea“ (Împăîțlrea mo
șiilor mari) în Ardeal,— unde mal 
are asífél de moșii .'rămase ’pân’ 
acum nepărțlte.

Noua împărțire are să se facă 
îu județele Aibi, Cluj, Hunedoarei, 
Odorhefu, Satumare, Murăș șl Tur
da, în cari județe se găsesc moșii 
de ale Băncii „Attriste“! ungurești, 
moșii csrl au fost ținute în samă 
îu acest scop, dar încă neînpărtite.

Acum Ministerul de Agricultură 
a dat de știre președinților Comi
siilor județene de txproprlere, din 
numitele județe, că urmează a îm
părți și aceste moșii.

Ele n’au fost împărțite pân’acum 
fiindcă numita Bancă pornise pro
ces pentru răscumpărare.. Acum ju
decata fiind dată, — acele moșii 
cad sub txpropriare (răscumpărare) 
ca șl celelalte moși! ce s’au îm
părțit. __________

1 «Lira“ al Fabrlcel, a 
cântat felurite cântări, ascultate dè 
publiera multâ plăcere.

Urmează apoi akgerèa membri
lor de onoare: D i General Măr- 
dărescu, General Lucescu, Inginer 
Cioc. Iar Consiliul de administrație 
al Ateneului s’a constituit dapă 
cam urmează:

Președinte activ Dl Ing. Aug. 
Berlan, vicepreședinte Păr. L 
Dămlan și R. Crișan, secretar DI 
înv. dir. Gh. Enăchescu, casier Di 
Vaier Herlea, bibliotecar intendent 
Dl Ing. Gsne, raportor cultural Dl 
ing. 1. N'tescu, raportor economic 
Dl V. M tache, Iar Dnii C. Bratn,, 
Iullu Csfszkô y, Gh. Berlan, I. Bă- 
luț șl Ion Lupoțla, precum și Dna 
Ing. Gane și Dna V. Herlea, pen
tru asistența Sociaiă, ca membri..

Nădăjduim să-l vedem Ateneul 
la lucru, spre luminarea și înain
tarea poporului nostru.

Vestitor,

,,Stâi in casl frumoasei

Plătește dare mare de casâl1'

SCRISORI
Ateneu Popular la Cugir.

O minune a zilelor noastre e 
ș! aceasta.

Gavernul ne mal știind pe ce 
să «ceață dări mart, a făcut legea 
de dări asupra caselor, punând pe 
ele dări însemnate, pe alocarea așa 
de grele, încât ta, stăpânul casei, 
stând în casa ta, e ca șl cum al 
sta î n c a s a Statului șl 1 plă
tești lai chirie pentru eH

Dacă casa e slibtță, veche, te 
pune la dare mal pnțlnă, dar dacă 
casa îți e frumoasă, ț’nută curat șl 
arătătoare, — te pene la bir ca o 
chirie de mare, — brgsams ca pe
deapsă că de ce o ții în frumoasă 
rândaiaiă.

In legătură cu strigător de ne
dreptele măsurări de dare de care 
vorb'm în „P1 u g a r u 1 L u m 1 n a t" 
adaus la acest număr, vom arăta 
« i alt fel scrlntit de judecată a 
Comisiilor de impunere și vom do- 
vedio tot ca unele fapte aievea, de 
aici din Orăștle.

Ua cetățean român, csre șl a fă
cut nainte de rizbolu o casă des
tul de benă pentru un oraș mic ca 
al nostru, e pas la dare malt peste 
lege dapă casa sa, »fiată încă în 
bunăstare.

Comisia îți numără odăile (ca
merele), vede că s ț’nute în cură
țenie, și îndată își zice (fără a în- 

i treba pe stăpân): Aici e bunăstare, 
e .bogăție“, arde-1 cu o dare de 
3-4 ori cât cere lege«! - Și nu 
întreabă pe nimenea, nici nu cer
cetează, că oare stăpânul acelei 
case curățele, mal are el venitele 
frumoase pe cari le avea pe când 
și a zidit casa, or! ba? Na încape în 
mintea îoțeleptei Comisii, că în casa 
cutare frumoasă, chiar palat de ar 
fl, azi poate să locuiască an 
om sărac, care abia o duce 
de az! pe mâne, șl că al lovii 
ca dare cât mai mare pentra că 
stă în acea casă, e o crimă, e îm
pingerea lui în ruină! Acea casă a 
rodul unor vremuri bune, când a- 
vea venite, încât și-a putut zidi 
casa, — dar dacă azi acele venite 
numai sunt, — cu ce drept îl 
strângi tu, onorată Comisie, de gât, 
să ti dea o dare pe care n'are de 

? unde o face ? Să șl vândă șl casa

i

*

La 10 April a. c. s’a ținut în 
comuna Cnglr Inaugurarea «Ate
neului Popular“ în chip sărbăto
resc. Pe la orele 3 d. p. curtea 
veche! fabrici de fler, era plină de 
țărani și muncitori, fiind față de 
familiile Intelectualilor (cărturarilor) 
așteptând deschiderea ședințe! de 
inaugurare (de începerea lucrării).

La orele 3 șl jum. a sosit co
mitetul provizor în frânte cu dnii : 
Director general Luces :u, sib-d!r. 
gl. log. Cioc, Ing. A. B&rian. Pă
rintele I. Damian, Vaier Herlea, 
log. Gane, Mdache, C. Bratii și 

s înv. dir. Eaăchescu secretar adhoc. 
f Dl Ing. Aug. Berlan a deschis a- 
« donarea arătând prin o vorbire 
; bine s mț’tă, scopul ș! m'jloacele 
I prin care «Ateneul Popular“ crede 
I să se pună în slujba culturel și a 
! înaintării economice a locuitorilor 
! din Cugir șl împrejarlme. Arată șt 
! starea muncitorilor minoritari (de 
! neamuri streine) cari sub scutul sta- 
I tulul Român se pot desvolta liber și 

nesupărațl, numai cunoscâad auto
ritatea și stăpânirea românească. 
Sfîrșește cu urale pentru M. S. 
Regele, M. S. Regina șl puntra con
ducătorii țării, apoi pentru Gl Lu- 
cescu șl lug. Cioc, conducătorii ma
rilor Întreprinderi ce se prigătesc 
la Cugir. Rosgă apoi pe Dl 
președinte de onoare Gl. Lucescu 
sl iee conducerea mal departe a 
ședinței. Președintele dă cuvântul 
d lui log. Cioc, care arată însem
nătatea acesta! «Ateneu“ la Cugir. 
Dsa face o privire asupra stărilor 
de viață delà Ccglr, arătând că nu 
e nici o cumpănă dreaptă Intre în
tinderea pământului de mnncă din 
Cugir șl între folosul ce 1 poate el 
da, ajungând la încheerea firească, 
că viitorul Cugirulul este în in
da strie. Îndeamnă dară pe lo
cuitori, să îmbrățoșeze comerțul, 
negoțul și Industria, cari astăzi 

: se găsesc în mânele străinilor.
! Urmează cetirea statutelor de
’ cătră dl înv. dir. Ecachescu. Statu- 
- tele au fost întărite de adnnare 
j întocmai. Părintele l. Damian ce- 
? tește ca frumoasă dirțlune șl de- 

clanțlune un „Prolög“ de V. Mili
tară întocmit (dres) pentru această 
sărbare de Dl Ing, Aug. Berlan.

După flecare punct din prög-

i

1

face
In fiecare an cheltuește pentru ar
mată 500 milioane ruble aur ! Nici 
când nu s’a cheltuit atâta amar de 
bani pentru armată în Rusia, ca de 
când sunt la putere bolșevicii. Toc
mai ei, cari au venit la putere de
gradând ofițerlmea.

*
Doi copaci, — de fiecare Neamț.
- Nu pentru încălzit, d pentru cetit ! -

In Germania se tipăresc în 
flecare zl 9 milioane numere de 
gezet'-. Greutatea lor e de 200 mii 
kgr. Pentru fabricarea acestei hâr
tii se întrebuințează in fiecare zl 
zeci de mH de kilograme de lemn. 
Pe an le trebue o pădure de 500 
kilometri pătrațl. S’a făcut soco
teala, că de flecare neamț se vin 
pe an doi copaci pentru fabrica
rea hârtiei de gazete ce cetește el.

In țara noastră, se tipăresc cu 
totul 230 feluri de gazete, dintre 
cari jumătate nu-a românești. Ga
zete cari ies îo fiecare zi, noi a- 
vem 26, străinii 34 Deși străinii la 

noi, to- 
filndcă 

e foartè 
desvol-

număr «unt mal puțin! ca 
tuși, au mai multe gazt té, 
la ei deprinderea de-a ceti 
mare, iar la no! nu e încă 
tată în de ajuns.

4

£

de pe el, ca să ți o dea țle în dare ? 
Atunci țl ai împlinit rostnl de Co
misie. că al nimicit un cetățean, ca 
să .fericești*  statal, să aibă straș
nicii lui gospodari dé unde zvâr 1 
miliardele pe lucruri de nimic?!

Și din potrivă: în casa ceea să
răcăcioasă, stă un cămătar cu 
suflet de diavol, care k 60 • 70 80
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la antă de pe ncffriclțil ce i cad 
în ghiară, împinși de greul vieții 
de azi. Pe acela n’ai pas dare mare, 
căci casa lai e „săracă" și mur*  
dări, — deși în lada lui zac grele 
pungile cu aur, încât ar putea plăil 
de o antă de ori cât cel din caaa 
cea frumoasă!

Dacă erai Corni «ie de impuneri! 
ce ți luai pe suflet lucrul ce-1 faci, 
îți luai știri despre starea unuia 
$1 starea altui?, și îl puneai pe 
flecare la așa dare, cât e putința 
lui de plată. Căci omul din ce 
să ți plătească dările, dacă nu din 
venitele taie?

— Alta. O doamnă văduvă 
din O ăștle, «re în case o pereche 
de căsătoriți chiriaș! Ii ține mal 
mult ca să nu atee singură în casă, 
că l-ar fi crît. Arată la Comisie 
contractul de chiri*.  Comisia zice:

Dar de că le iei așa puțin bir? 
Ar trebui să le lei atâta șl atâta! 
Noi după asta îți punim darea 
nu dupl ce le iei prin contract!— 
Și îl iau toată chiria în darea de 
casă !

Ați mai auzit minuni de aces
tea? Nici să fi îndurat cu cel ce 
n’are cată, dăruindu 1 locuință după 
modru, nu e iertat ! Comisia „chib- 
zuește“ cât ar trebui să-l lei, 
și te pune la dare nu după venitul 
tău adevărat, cl după cel din în
chipuirea ei !

Domnii din Comisia de Apel, 
află că ë drept așa ceva?

Dar statul din ce
să se susțină?

Cel cari strâng teascul dărilor, 
dacă te plângi lor de punerea de 
dări prea mari, té între»bă:

— Dar statul dîn ce să se sus
ține ?

— Din ce ? Din dări după lege. 
împotriva acelora nu mult mai ai 
de zis, că le au chibzuit un întreg 
Sfat ai Țârii, șl tot nu le face așa 
rele șl volnice, ca cutare Comisie 
de impunere.

Dar încolo isca din ce să se 
susțină statul:

1. Să fie șl el cruțător, nu risi
pitor cu amândouă mânlle, când 
vede că cetățenii săi sunt fripți 
de lipsă,

2. Să pună dări cât e de lipsă 
pentru coperlrea bugetu
lui. - dar nu ca acum, că nune 
dări care să-i dee cu 5-6-8 mi
liarde mai mult decât cere buge
tul! Așa arată pricepuțli Ministere
lor, că cu alâta se vor scoate dări 
mai mari decât sfi cer prin buget.

Acum te arde să storci așă 
pe cetățeni, când îl vezi că zbiară 
toți, de jos până sus, de lipsa de 
ban! ?

Statul se poate susținea și 
din dări cinstit puse, nu volnice, 
nu de jaf!

Praznice culturale la Orâștie.
— Concerte, 10 M&iu, Teatru. —

Plin de nobilă simțire națională 
șl creștină, a fost Concertul dat 
Duminecă seara de Corul m'xt con
dus de dl Prof, de muzică P r a ț I a, I 
delà Liceul din Ioc. ’

Partea 1. siând din 4 puncte de ! 

cântări religioase, începând cu «Ta- 1 
tăi Nostru", a plăcut mult sufletelor | 
Iubitoare de înălțare spre Domnul. î

Partei 11. Cântări poporale foarte » 
drăguțe și vioaie, au fost gustate | 

cu plăcere de toată lumea.
A început apoi partea de tnchi- ' 

nare pomenirii lai Avram lancu, | 
cu vorbirea dlui profesor Rodeanu, 
care a scos la iveală, ca băgare de 
samă nouă, că dacă Avram lancu 
a trecut în sufletul mulțimii așa de 
tare, încât e închinat șl cântat ca 
un sfânt, — e și pentru sfârșitul 
dureros, mișcător, zguduitor chiar, 
în care s’a perdut viața acestui su
flet de erou.

A urmat Poemul «Regele Mun
ților", stând din 5 cântece vechi de 
pe vremea tancului, — vechi și to
tuși atât de iubite și mișcătoare șl 
azi, prin melancolia, durerea adîncă 
și simțită ce se restrânge din ele. 
«Colo ’n munții Țebei...“, «Armele 
Iancului®, »Murgul lui"; «lancu la 
Turda", aunt cáré de care mai miș*  
cătoare și trezind în sufletele în
țelegătoare toată zguduitoarea tra
gedie (poveste tristă) a vieții unul 
sfânt ! Numai cine nu are simț pen
tru suferințele poporului românesc 
din Ardeal, rămâne nemișcat Ia cân
tarea mult grăitoarelor versuri:

Pe dealul Feleacului 
Merg carăle Iancului, 
Na merg cum merg carăle, 
Strălucesc ca soarelei.. 
ün car merge ’mptdecat, 
lancu merge supărat 
Pentr’un hof de împărat!

Care Inimă românească nu se 
zguduie văzând pe lancu supărat, 
pentru marea desamăglre ce a avufo, 
că și-a pus credința și a vărsat a- 
tâta sânge scump de Moți, pen*  
tru nn Împărat, care nu și-a ținut 
cuvântul și a părăsit pe poporul 
ce s’a jertfit pentru el...

Sau cine nue adânc mișcat de 
înțelesul jalnic ce se desprinde din 
răspunsul Murgului, dat la întreba
rea, că unde e stăpânul lui :

Stăpână, dragă stăpână, 
Nu l’am văst de-o săptămână. 
Că prin codru rătăcește, 
Humai din fluier doinește 
Și de mine nu ’ngrijește!*...

Toate au fost pregătite minunat 
și căutate admirabil de corul dlui 
Pra ț 1 a, suflet cald de fiu al Mun
ților lui lancu, a cărui Icoană o 
poartă viu în inimă și ni-o arată 
șl o trezește mereu și în Inimile 
noastre.

— De 10 Maiu vrednieije noas
tre Școli au organizat, la ora 11 - 1 
o sărbare școlară ca declamațlunl, 
cântări, joc național și orchestră, 
— fosrte bine alese șl predate. Dl 
Prația a întrețăsut șl aci duiosul 
„Poem*  aiul lancu, — împreunând 
astfel în chip Isteț șl cuminte, o- 
gllndlrca sufletului celui mai curat 
ardelenesc, cu sufletul larg șl mare 
al sărbăril întregel țări, dată 
la împlinirea alor 50 de ani delà 
Războiul de neatârnare. Producția 
ne-a arătat iacă, ce lucru scump 
și ce prețios focar de cultură și de 
educație națională avem în Școlile 
noastre noi de după războia, în a- 
cest oraș. Ele prind orl-ce prilej 
pentru a-se arăt«, prin cel mal 
buni elevi ai lor, ca declamatori, I 
ca vorbitori, ca cor sau muzică, - 
că ș! îețeleg bine frumosul rost ? 
cc 1 au în mijlocul nostru. ?

— In 10 Maia seara și azi în •’ 
11 Maia, Teatrul Național delà Cluj, I 
a jucat cele două piese anunțate *

în numărul nostru trecut, spre de*  
săvârșită mulțumire a publicului 
privitor, care a aplaudat cu mare 
însuflețire pe aleșii arțlști : foarte 
serioase în fond, și cu suflu sănă
tos în tâlcul lor.

Să-l primească Românii cu brațe 
deschise peste tot locul, — să se 
bucure dacă-1 pot avea pe o seară 
două în mijlocul lor, căci senină 
desfătare sufletească le duc.

*
Conferința

despre »Războiul neatârnării*  
ținută în or?șui nostru Dumineca 
trecută, de dl Prof. P a 1 e o 1 o g u, 
a fost ascultată cu multă plicerr, 
șl multora le-a spus lucruri pe cari 
poate nu avuseră prilej a le cu
noaște.

Noul pentru toți au fost mai a- 
les două puncte în conferință : Scoa
terea la iveală a Răzbunărilor 
Dreptcții dumnezeețti și a Isto
riei, pentru faptele nedrepte ale 
celor prea încrezuțl, singuratici sau 
popoare :

1. Când Rașii se întorceau sprS 
casă din Războiul cu Turcii (1878) 
au amenințat armata mică română 
că 3 »desarm eszi" de se îm
potrivește la aceea, ca să ni-se iee 
de nou partea din Basarabia ce o 
aveam.

Vodă Carol le-a răspuns : O veți 
putea, poate, nimici, dar nu » de
zarma"!

Șl peste 40 și ceva de ani, ne 
fu dat rouă să- i desarmăm pe ei!.. 
Era ceva de-adreptul rușinos pen
tru o armată, mire șl făloasă ca 
cea rusească, cum o desarmau în 
Moldova trupele românești, dîndu-i 
apoi drumul spre pustiurile Rusiei, 
ca unei hoarde de animale I.,

2. NI se spunea la 1879 chiar 
de Bismark: Prlm’țl .schimbul": 
dațl cele 3 județe, că vi să dă mult 
și bun peste Dunăre ia mare.

Conducătorii țării n’au primit... 
Dacă primeam și ne lăpădam de 
bună VO& de Basarabia, — cu ce
drept o mal ceream acum napol 
delà Rusia, ca fiind după dreptate 
a noastră?

Și aci Istoria s’a răzbunat și 
ne-a dat nouă dreptate.

Scoțând ta ivială lucruri așa 
adevărate, conferința a plăcut mult, 
conferențiarul a fost viu aplaudat șl 
felicitat.

NoutAți
Trenurile ërau în vremuri bune 

izvor de câștig pentru stat. Azi ele 
au ajuns a fi o sarcină și o per- 
dere : In cele dintâi 3 luni ale anu
lui de față statul a avut cu 340 
milioane mal multe cheltuell, decât 
venite cu trenurile.

Nu mal încape îndoială, că nu 
e vina trenărilor, cl nepriceperea 
conducătorilor lor. Că par’că anume ! 
alungă lumea delà trenuri la auto- I 
base, în Ioc s’o știe atrage ta tren. ■

* *
Soarte de muncitori. Intr’o 

mină (baie) de că buni de lângă 
N.w Yo-k, au luat fóc gazările. în
dată s’a auzit o detunătură (bobul- ; 
tară) mare și boltitura minei s’a \ 
crăpat și a căzut pe întindere de 
zeci de metr!, — îngropând sub

I ruinele ei 150 de lucrători. Cu toi: 
sprijinul dat în gr« bă, abia câțiva 

. a’au mai găsit cu viață în ei sau 
pe jumătate morțl, marea lor mul
țime căzuse jertfă nenorocirii.

g i..:,1??'’’* Mi--. *

I Delà Direcțiunea Liceului. 
Examenele oarticulare sesiunea Maia, 

! încep la 16 Main, iar ses. Iunie— 
Sept, ia 1 Iunie orele 2 p. m. Seslu- 

I nea Ma!u va dura 6 zile, Iunie 
8 z'le. Aron Demian, dir.

, *
8 Tren lovit cu petri. Aproape 
< de Roșiori, lifte copii desmățațl 
! au dat cu pletrl în tren, spărgând 

geamurile trenului. Din norocire călă
torilor nu li s’a întâmplat nimic rău.

*
Cel mai mare vapor de rfts- 

boiu din lume îl are America. 
! Lungimea un sfert de Kilometru, 
! lățimea 32 m. S’a lucrat la el în 
j 5 ani de zile. Poartă greutatea la 
.* 35 mii de cară. Armata poate duce 
? 1500 soldaț! ; 9 tunuri, cari au 
i gloanțe de-o jumătate métru și alte 
j 164 tunuri de fiiurite mărimi. Pu- 
! terea motoarelor cari mână vapo- 
I rul e socotită cât la 45 mii de cat 

A costat 7 miliarde Iei, tocmai a 
treia parte din câți bani are țara 
noastră. Semne de pace, nu-I așa?

•
Tăiat de tren. In gara Cacica, 

un muncitor s’a urcat în tren, pe 
când era în mers, putând ajunge 
pe scară (pe treptele vagonului). 
La cșirea trenului din stație, l-a 
lunecat piciorul depe scară. Fiind 
prins între vagoane, a lunecat sub 
roate șl tăiat.

Cine plătește dare dupfi oi ! 
Darea aiândel după pământ așa 
zisă comercială, nu o plătesc de
cât aceia, cari trăesc mai mult 
după oierii; decât după pământ.

Cine știe ceva despre iubitul! 
nostru frate Petru Pop fost soldat 
în armata auatro- ungară, Reg. 62 
Inf. Bat. 1. Comp. 4. Plecat în 1914 
cu primul marș spre Serbia, de 
unde nu a mai dat nici un semn 
de viață de prin Septembrie a ace
lui an. Cine știe ceva despre el, 
rugăm a-ne face cunoscut pe adresa 
Frați Ioan și Doioftelu Pop, co
muna Budatêlec, poșta Sânm hsia 
de Câmpie (Jad. Cluj).

*
O fiară, nu om, s’a aflat a fi 

un rus, servitorul unui cârciuma: 
din Iași. Mergând într’o zl pe un 
drum, care ducea în satul Buciumi, 
a întâlnit an băiat. Gh. Călin. Fără 
nici o treabă șl fără nici o vină, 
rusul a tăbărât asupra copilului șîi 
după ce ta jefuit de haine, i a ve> 
nit poftă bestială, să ucidă el pe 
acest nevinovat, și prinzându-1, l-a 
spânzurat de un copac din apro
prierea drumului.

Cum însă băiatul nu murea re
pede, uc'gișul a rupt o creangă 
din copac și făcând o țepușă, ! » 
băgat o pe gură, împtagându-t-o 
în gât. Bietul băiat șl a dat sufle
tul în chinurile cele mai grozave. 
Ucigașul a fost prins. Spune ca 
sâogê rece șl îndobitocit, că a luat 
numai hainele șl 4 le’. — Câte 
nu l dat omului să mal audă.

»
O nouă mașină de a stânge 

focul repede a făcut-o un fran
cez. In curtea unei gări din Paris 
s’a aprins un automobil. In grabă 
s’a adus o mașină de aceasta nouă, 
S’a împroșcat din ea an fel de apă 
gazoasă. Când au venit pompierii 
n’au mai avut ce ts.ee.

*
Un copil a turbat nu de maii,, 

ta iași. Era în vârstă de 12—13 ani. 
Se plângea de mari dureri de cap,,
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Iar într’c zi se treziră cn el că sărea 
asupra trecătorilor, mușcâudu! Cu 
mare greutate a putut fi legat șl 
trimis la spital, unde s’a dovedit 
oi e turbat. Te miri unde i’a muș
cat un câne turbat șl el nu s'a lecuit.

*
Cum te pofi îmbogăți repede 

prin reclamă (prin vestirea făcută 
către lume prin gazete ori prin alt 
fel de tipărituri). Un crâșmar din 
America nu prea avea muștfiril. A 
tipărit hârttațe multe—multe, în 
care spunea că la el se află mân
cările șl beuturlle cele mai bune, 
șl mal ieftine. Aceste hârtii, cari 
l-au costat 160 mil, le a lipit timp 
de 6 săptămâni pe păreți! caselor 
din oraș și a mai împărțit și așa 
din mână la trecători, — și în cele 
6 săptămâni a câștigat 600 mii!

«
Anglia — cea mai bogată țară 

din lume — are trei părți din în
treg pământul — a plătit din dato
riile de războln ce le are în Ame

rica, din 1919 până anul trecut 
140 miliarde ie*.  Mal are încă de- a 
plăti ve-c 60 de an>i Muițl bani 
a mai înghițit răsboiul cel mare. 
Capul le face, capul le trage. Noi 
Românii, deși avem șl noi datorie 
destul de grea din războiu, mulțu
mim lui Dzeu că ne a ajutat să ue 
mărim țara cum n’a fost niciodată, 
Datoria ne-om plăfl-o noi pe rând.

50 stângei Urnne
Direcțiunea Șoalei de Arie țl 

Meserii din O ățiie, invită domnit 
concnrențl, ca să prezinte oferte 
până la 16 Main a. c., pentru apro
vizionarea școalei cu 50 stAngini 
lemne de foc. (o) i-i

0 garnitură de treerat 
cu motor 6 H. P. de benzină, 

să oinde itfiin din cauza cumpă
rării uneia mai mare.

Ede în stare bună șl se poate 
vedea zilnic în o comună din a- 
propierea Orăștiel. (ion) i-a

Adresa la Redacția acestei foi.

La acțiurHe semnate de neaeționari se va încă ă la rata 1. 
cu Lei 50* — mai mult.

8. La subscripții sunt a se prezentă acțiunile vh hi împreună 
cu coaiele de cupoane, și se vor libera deocamdată în s.h mb 
certificate provizorii.

9. Acțiunile noi se vor emite cu nominalul de Lei 500* —,
10. Acționarii, după vărsăminte vor beneficia de 14’/» do

bândă pentru anul 1927, și vor avea să plătească 18*/»  după 
ratele restante.

11. Față cu acționarii cari nu vor achită ratele la termin, 
se vor aplică dispozițiile §§ lor 11 și 12 din statute.

12 Repartizarea acțiunilor noi se va face din partea Con
siliului de Administrație, a ând dreptul a primi sau respinge pe 
noii acționari, fără a fi obligat a motivă.

13. Sumele vărsate in contul acțiunilor subscrise In sensul 
punctului 4 al prospectului, pe cari Consiliul de Administrație 
nu le-ar putea admite, se vor restitui subscriltorilor, fără dobândă.

14. Ca loc de subscripție se designează banca „Cugiereana'
In Cugir. Subscripțiile sunt a se face in zilele de Luni și Sâm
bătă a fiecărei săptămâni. u»«« >-i

Cugir, la 10 Aprilie 1927. Direcțiunea,

Teasc de oleiu,
de fer, cu fot ce se fine de el, 
— e de vânzare Ia tub» crise:

„C u G I E R E À N A‘
taătitat de credit și da aconamh, societate pe aeții te Cugir. I

Prospect de emisiune. <
In urma autorizării primite din partea adunării generale a . 

acționarilor institutului de credit și de economii „Cugiereana“, 
ținută la 2 Mai 1926 In Cugir, precum și in urma aprobării Mi
nisterului de Industrie și Comerț, dată pe baza avizului Comi- 
siunei Speciale Economice prin decizia Nr. 23149 1927, comuni- « 
cată da Inspectoratul Comercial, Timișoara cu Nr. 172; 1927, sub- | 
semnatul Consiliu de Administrație, deschide prin aceasta sub , 
scripție pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul sporirii ca- | 
pitalului societar delà Lei 50.000— la Lei 1,000 000 —. I 

Noua emisiune se va face In următoarele condițiuni: ț
1. Acționarii vechi au dreptul să întregească prin optare 1 '

acțiune veche de Lei 50— la 1 acțiune nouă de nominal Lei \ 
500—, pe lângă plătirea sumei de Lei 400— de 1 acțiune 
(restul de Lei 50* — de acțiune se întregește din fondurile insti- ! 
lutului). i

2. Vechii acționari au dreptul să mai semneze pentru fie- I
care acțiune veche încă una acțiune de nominal Lei 500 — pe Í 
cursul de Lei 550 —. |

3. Acțiunile rămas? neoptate de acționarii vechi și rescum- ‘
pârâte de institut, conform punctului 5, se pot semnă tot de j 
vechii acționari cu Lei 550 —. |

4. Acțiunile semnate de neacționari se pot semnă cu cursul |
de Lei 600 —. |

5. Acțiunile vechi de nominal Lei 50—, cari nu se vor în- Ï
tregi la acțiuni noi de nominal 500—, se vor rescumpătă de 1 
institut cu Lei 100 — de una acție veche. I

6. Abateri delà condițiunea, ca acțiunile vechi să Ie înre- î 
gistrate pe proprietarul adud, se admit numai erezilor, cari vor ? 
dovedi, că proprietarul vcchiu a reposât, că ei sunt îndreptățiți » 
a moșteni acțiunile vachi, înregistrate pe numele decedatului, și I 
că s'a deschis procedura de ereditare, dar nu s’a terminat. A- ' 
coastă excepțiune însă se poate admite numai până la terminul 
fixat pentru anunțarea opțiunilor. Astfel de acțiiînsă se vor eli ' 
beră îndreptățiților numai după predarea judecătorească a ere- f 
dității.

7. In conformitate cu hotărîrea Consiliului de Administrație, : 
pentru plata acțiunilor se fixează următoarele

AfițicnUe de sub punct 1:
Rata I. de Lei 100 — la semnarea acțiunilor până la 

» ii- » » 100 —...................................... ....... „
» HI- . . 200 -...................................... „ »

Pentru acțiun le de sub punct
Rata I. de Lei 150— la semnareâ acțiun lor, până la 

» II- . » 200 —.............................................. .......
. HI- » . 200 —.....................................................

Maria Lup,
(lois) 1—1 Sereca, p. Orățtie.

0 moară de apl
pe Strei, cu 1 pbtrl, e ergent de 
vânz «re, pentru cauze familiare, in 
comuna Oabțl u. p. Pui (j. Huned). 
Informații la :

Matei Stöckel, 
/1068.) 3—3 în gara Pui (j. Huntd.)

UÜ Vllltart?. treerat șl un 
teasc de oleiu fosrte bune, aproa
pe noul, — una moară de măcinat | 
pisat șl semințe de bostani, pre- > 
cum șl butoaie de fer pentru ben*  * 
zlnă — sunt de vânzare la:
io?? 1.3 ILIÉ LICESCU, Orăștie

Calfa do brutar
caut pentru brutăria mea. Piața 
după învalalS.

1076 1- 2 Dan Anghel,
brutar și franzelar Gaoagiul-de-jos,

Casă de vînzare
în Orăștie, Str. M ho! Viteazul 
(Drumul făril) nr. 54. e de vîn
zare. lâformafli iu casi. 1075 1-1

vÉUn zare ;
o Mașină de treerat de 4 P. H., 

tn stare bună, Ia :
Karol Kövér 

(1067; 3—3 Băcăinfi, p Șlboi

Calfă de cojocar 
ginește aplicare fndatl la sub

scrisul. Condiț’e stabili.
Nicolae Buta

(*1073}  2—2 m. cojocar, Hunedoara.

CAROL KÖNIG
Zugrăvitor de case, în Off*  

tie, Plefe Târgului de fâi No. 5 ,— 
lucrează cu prafuri solide,, sei vi
ciul cel met mulț mftor. (1040J 5-5

C A R 0 L F. JIK E LI Alha-lulia șl SiHIti.

Reprezentanța vestitei fatartói : 

Hofharr-Schranz, Clayton-Sihnttk worth din Viena. 
Livrează toate articolele agricole și mai ales motoare cu mașini 

de treerat, tn diferite mărimi.
^Prețurile și condițiile se dau Ia cerere.

date:
I
j

30 lun'e I. c. ’ 
30 Septemvrie a. c, ț 
30 Noemvrie a. c. j 

2: ■
30 Lne a. c. = 
30 Septemvrie a. c. i 
30 Noemvrie a. c. ’

Li

voește a scăpa de patima acea
sta uricioasă, să întrebuințeze „Antibe- 
tinul Vértes“, scutit legal, preparat 
de mult încercat, care desgustă bețivul 
de beuturi spirtuoase. Fiind fără gust, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 360 lei prin ramburs.

- Spese postale și ambalaj
Farmacia la .VULTURUL ALB*  Nr. 33, Lugoj, Banat.

Bolnavii de 
PRĂMA5I 
astmatici bolnavi de sept 

scrofuloși anemici 
săraci de sânge slăbiți 

afli mult dorita ușurare a su
ferințelor lor prin 

Siropul V KR'X'mîȘ 
4 sticle 540 lei prin ramburs. 

In regie proprie. —

Tipografia aLftartatan” tn Qrâștte
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